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ЗАСТОСУВАННЯ ЕЙДЕТИЧНИХ МЕТОДІВ 
ПРИ ВИВЧЕННІ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

ІНОЗЕМНИМИ СТУДЕНТАМИ МЕДИЧНОГО ВИШУ

Шевель Наталія Олександрівна,
кандидат філологічних наук, доцент, 
Національний медичний університет 

імені О. О. Богомольця, м. Київ
sheveln@ukr.net

Вивчення української мови є важливою складовою фахової медич-
ної підготовки іноземних громадян, тому викладання цієї дисципліни ви-
магає методичної та лінгвістичної майстерності викладача, його здатності 
мотивувати студента до опанування української, тоді як навчання є англо-
мовним. Часто офіційні аргументи щодо необхідності вивчення мови для 
процесу комунікації в українському соціумі чи потреби володіння мовою 
для проходження практики не діють, тож викладач шукає більш креатив-
ні підходи та вибудовує власну модель викладання. Зокрема ефективним є 
застосування методології та принципів ейдетики, яка останнім часом дуже 
популярна, бо сприяє розвитку образної пам’яті, швидкому та ефективному 
засвоєнню значного обсягу матеріалу, формуючи сприятливу для навчання 
атмосферу психологічної безпеки та комфорту, адже ґрунтується на пози-
тивному мисленні. 

Ейдетична концепція бере свій початок ще в античному світосприй-
нятті, адже саме у Стародавній Греції з’явилося переконання, що людина 
мислить образами (ейдосами). Слово «ейдетика» теж похідне від давньо-
грецького «яскравий образ», «зовнішній вигляд». Уперше термін з’явився 
у психології в 30-ті роки ХХ ст. в роботах німецького вченого Е. Йєнша на 
позначення феномену «довготривалого збереження чіткого сліду інформа-
ції, що утримується в пам’яті людини» [4, с. 5]. Згодом ейдетизм знайшов 
продовження в роботах педагогів І. Матюгіна та Є. Антощука, який став 
засновником сучасної «Української школи ейдетики». Нині розроблені ним 
ейдотехніки активно апробують у навчальному процесі, зокрема й у вищій 
школі. Лінгвістична ейдетика полягає насамперед у запам’ятовуванні на ос-
нові образного сприйняття, що дуже актуально з огляду на значний обсяг 
необхідної для засвоєння інформації. 

Традиційне і дуже поширене вивчення мови шляхом заучування слів 
та їх перекладу виявляється ефективним лише за умови постійної мовлен-
нєвої практики, інакше відбувається звуження словникового запасу через 
забування. Вчений А. Лурія, засновник сучасної нейропсихології, виокре-
мив мнемотехніку та ейдетику як два основні методи запам’ятовування. 
Мнемотехніка за основу запам’ятовування має вербально-логічне мислен-
ня. Ейдетика, у свою чергу, ґрунтується на конкретно-образному мислен-
ні та має ряд суттєвих переваг як щодо обсягів засвоєної інформації, так і 
щодо пізнавальних можливостей. Ейдетика часто спрацьовує у комплексі 
з мнемотехнікою, яка забезпечує легкість запам’ятовування шляхом штуч-
ного створення простих асоціацій, що викликають емоційну реакцію. Іс-
нує думка, що прийоми ейдетики більш ефективні для «правопівкульних», 
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тоді як мнемотехніка – для «лівопівкульних», з розвиненою аналітичною 
пам’яттю. Проте ейдотехніка спрямована на розширення творчих можли-
востей саме завдяки гармонійній роботі лівої і правої півкуль головного 
мозку. 

Питання ейдетики виявилося дуже актуальним, адже викликало ін-
терес багатьох зарубіжних дослідників (Р.  Аткінсон, Т.  Б’юзен, Р.  Спірі, 
П. Моріс, Д. Гросс та ін.). Наш сучасник Є. Антощук є автором книжок і 
публікацій із цієї теми, інструктором-методистом, який створив низку на-
укових розвідок, що сприятимуть формуванню у педагога власної моделі 
викладання [1], [2], [3]. 

Сучасна освіта орієнтована насамперед не на накопичення знань, а 
на розвиток творчих можливостей та розкриття творчого потенціалу. Тож 
викладач української мови як іноземної прагне створити сприятливий пси-
хоемоційний клімат для іноземних студентів на шляху до ефективного за-
своєння матеріалу, особливо складних для запам’ятовування орфографіч-
них правил. Перевага методів ейдетики полягає у свідомому опрацюванні 
інформації, в активній позиції студентів щодо отримання знань, зацікавле-
ності в навчанні. Студент не повинен відчувати тиску з боку викладача, за 
таких сприятливих умов він сам виявляє бажання отримати нову інформа-
цію. Застосування прийомів ейдетики, таких як асоціативне мислення, гра-
фічні трансформації, вільні асоціації, забезпечує всебічний розвиток осо-
бистості. Кожен із методів ейдетики – це «уява+позитивні емоції=засвоєна 
інформація» [6, с. 241].

Основою ейдетичної методики є асоціативна пам’ять та здатність, 
увімкнувши фантазію, створювати уявні образи, вибудовувати асоціативні 
ряди. На заняттях з української мови як іноземної продуктивними є графіч-
ні асоціації, які реалізуються через використання карток із предметними 
зображеннями. Полегшує засвоєння значних обсягів лексики робота за ал-
горитмом: створення асоціативного ланцюга за співзвучністю між словом 
українською та його перекладом англійською. Подібним є також метод Ат-
кінсона для запам’ятовування іншомовних слів, який використовує ключові 
слова та фонетичні асоціації та до звучання певного слова закріплює в уяві 
смішну або унікальну ситуацію [5]. 

Графічні та кольорові асоціації спрацьовують також у процесі роботи 
з відеоконтентом, зокрема відеороликами та презентаціями до теми. «Пе-
ревага новітніх технологій полягає в тому, що вони уможливлюють одно-
часно зорове і слухове сприйняття інформації. Під час роботи з якісно роз-
робленими слайдами студентам простіше встановити причинно-наслідкові 
зв’язки між мікротемами, легше сприймати нову інформацію, оскільки є 
можливість повторювати речення разом із викладачем і бачити пов’язану з 
текстом схему, фотографію» [6, с. 241]. Кольорові, зорові та слухові асоці-
ації доцільно застосовувати при вивченні назв овочів та фруктів, їх об’єд-
нання за принципом кольору, форми, смаку.

Презентації для студентів першого курсу також дають можливість 
розмістити на слайдах текстову інформацію обома мовами, а також зро-
бити виділення різним шрифтом, кольором. Загалом наочність є одним із 
основних принципів ейдетики, особливо для вивчення української мови 
іноземцями-першокурсниками. Пріоритетною для організації навчального 
процесу є форма гри, що створює комфортну атмосферу та дозволяє вільно 
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висловлювати власну думку, забезпечуючи особистісно орієнтований під-
хід до навчання. Рольова дидактична гра активізує навіть пасивних студен-
тів, формує звичку зосереджуватися, самостійно мислити, концентрувати 
увагу. 

Назви місяців українською мовою допомагає запам’ятати прозора мо-
тивація, добір спільнокореневих слів та їх візуалізація у вигляді ілюстрацій. 
Наприклад, березень – береза, квітень – квіти, травень – трава і т. д. Або, 
вивчаючи назви предметів, які містяться в будинку (крісло, лампа, люстра), 
на слайді можна розмістити зображення класичного і модерного варіанту та 
запитати, який більше подобається. Згодом, коли студент пригадує ці слова, 
то асоціація зі стилем допомагає згадати і саму ілюстрацію, і назву. Уявна 
візуалізація ситуацій у лікарні сприяє засвоєнню відповідної медичної лек-
сики.

Отже, врахування ейдетичних принципів у процесі викладання укра-
їнської мови як іноземної забезпечує особистісно орієнтоване навчання, 
швидке та усвідомлене опанування нового матеріалу, розвиток образної 
пам’яті, орієнтування на діяльнісний підхід та формування україномов-
ної комунікаційної компетентності. Використання технік ейдетики сприяє 
створенню комфортного мікроклімату на занятті та гармонійно поєднує 
теорію і практику, а навчання стає захопливим, активним та ефективним.
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